Exercices sur les phénomènes astronomiques et les calendriers
-Calculer la plus grande élongation de Vénus et de Mercure (en degrés vus depuis la Terre)

-La distance Terre-Lune varie si bien que certaines éclipses ne sont pas totales mais annulaires lorsque la Lune est trop éloignée de la Terre. Sachant que la Lune s’éloigne de la Terre de 3 cm par an, dans combien de temps n’y aura-t-il plus d’éclipses totales de Soleil ?

-Comment utilisait-on les éclipses des satellites de Jupiter pour déterminer les longitudes terrestres au XVIIIème siècle ?

-Un astéroïde de la ceinture principale (demi-grand axe 2.5 UA) est observé à l’opposition. On observe une occultation d’étoile par cet astéroïde. Quelle sera la durée maximale d’extinction de l’étoile sachant que l’astéroïde mesure 100km de diamètre ?

-La Terre ralentit dans son mouvement autour de son axe: au bout de combien d'années aura-t-elle pris un retard d'une heure par rapport à un mouvement non ralenti. Quelle sera alors la durée du jour?

Rappel: la somme des n premiers nombres entiers est n x (n+1)/2

(on pourra procéder à des simplifications)

-Expliquer ce qu’on appelle l’équation du temps, son utilité et ses causes.

-Citer les quatre différentes années que l’on pourrait utiliser pour construire un calendrier. Expliquer ce que privilégie chacun de ces types d’année.

-Donner tous les éléments nécessaires à la construction d’un calendrier. Donner leur valeur pour le calendrier grégorien, le calendrier julien et le calendrier civil musulman.

-Pourquoi le calendrier civil et le calendrier religieux musulmans sont-ils différents ?

Réponse : 

Parce que le calendrier religieux nécessite l’observation du premier croissant après la Nouvelle Lune alors que le calendrier civil calcule et prévoit cet instant à l’avance.

